

陝甘寧邊區生產運動叢書



李文煥
高仲和 創造了打鹽奇蹟

中共西北中央局調查研究室編

44.6 144-658
679 679

李

李文煥高仲和創造了
打鹽奇蹟



一九四四年四月

4000
434621

李文煥高仲和創造了打鹽奇蹟

(一) 荷池上的打鹽英雄李文煥

李文煥，原籍河南，他在二十四年前，因故鄉遭了水災，逃難到荷池，希望脫離窮苦的命運，但他在荷池整整過了十七個年頭的草地生活，艱辛勞作，將他從小伙子，操磨成老頭子；鹹水把他的手足，浸餽成黑硬繭皺的死肉，但是，他還不能逃脫窮苦的追迫。

八年前，紅軍到了定邊，給窮人帶來了「紅運」，他命運，才開始轉換。尤其是經過近四年來的努力，他不

真消除了債務，還娶了兒媳，生了兩個孫子，有一對耕牛，一個牛犢，一匹馬，兩頭毛驥，一個驥駒，綿羊山羊一百三十多隻，新修一院房子，得到二十多垧土地。去年收糧十三石多，打鹽二千多驮（交租花銷千餘驮還不在內），簡直成了人畜旺盛的「老財」了。

(二) 鹽場堡的打鹽英雄高仲和

高仲和，是榆林人。他從七八歲就會勞動，就受苦；給人家推磨、燒磚、挖甘草、揩炭、打鹽、種地、做醋、當小伙計……大概伺候人或出氣力的辛苦事，差不多都幹過。可是，過去二十二年的血汗，總是年年換不得一頓飽飯，和一件暖衣。

民國三十一年三月，他逃難到了鹽場堡，當時只有二升小米，一件爛山羊皮襖，一塊有面子沒裏子的破被子。但他得到定邊黨政幫助，有了八個鹽壩子後，立即和苟池打鹽英雄李文煥競賽，打三百馱鹽的計劃，完成了一千五百馩，超過任務五倍。去年更打到二千二百馩，折合粗糧一百四十石，合錢約有六十多萬元，從此就大翻身了。前年二月，他還是一無所有的窮光蛋，但現在却變成了工具用具齊全的富戶，一家人，穿戴鋪蓋，都是嶄新的，連豬羊鷄也都有了。從前，一天難得一飽，去年以來，早餐黃米乾飯，中午白麵或蕃麵，晚間黃米飯或麵條，五天要吃一次肉，真正做到了豐衣足食。他在邊區，二十個月的財富發展，比他過去二十二年不知快了多少倍。只去年一年

的收入，便夠全家人十年用度。

(三) 幫助別人共同發展

李文煥是三十一年以來打鹽工人的旗幟，由於有了他，如同農業生產中有了吳滿有一樣，才出現了高仲和式的更多的打鹽英雄。使我們能完成巨大的打鹽任務。他自己努力打鹽，而且還積極幫助別人。爲了改造二流子馮進才，他除苦口勸導，爲之策劃佈置春耕和打鹽外，還把自己種好的穀子送了馮進才，幫助他也達到足食務正。在他的影響下又出現了高仲和打鹽英雄。高仲和更善於團結羣衆，他組織了三十人的打鹽變工隊，使三十人的鹽，都適時灌水，適時打出，不受任何天雨損害，都比往年增

加了收成。他還提倡鹽戶組織消費合作社。由他自己首先入股三萬二千元，推動合作社股金迅速發展到七十萬元；所有鹽戶却藉此節省了到城市購買日用品的時間和精力，

以專心打鹽。高仲和把李文煥打鹽英雄的旗幟舉得更高了。

(四) 打破保守習慣，發明打鹽新辦法

李文煥和高仲和，不只努力打鹽，他兩個更偉大的地方是在打鹽事業中有新的創造和發明。按鹽戶傳統習慣，只在春末和夏季打鹽，鹽池食鹽運完，便只好靜候到來年春夏再打，因此鹽產有限。李文煥發明了打秋鹽，他於前年，試打秋鹽。當時，人人都說不會成功，但他有決心，

他用多磨勤務的辦法，不只試驗成功，而且四個壩子，獲得七百駛秋鹽。當時，正值苟池存鹽運完，又趕了好價錢。他的這一創造立刻就影響了所有的鹽戶。去年秋天，所有鹽戶，都爭着打秋鹽，使苟池鹽的產量比過去增加了四分之一以上。

高仲和，在打鹽中，有更重大的發明，他從鹽壩灌水後必須等到天下過雨才能打鹽的經驗，想到壩中所灌是鹹水，天下的雨水是甜水，鹹水非見甜水不能成鹽，既然如此，甜水也可由地下找到，何必一定要靠天上来呢？於是，他便將距離不遠的一個甜水池中的水放進灌好鹹水的壩子裏，果然得了好鹽。由於這一試驗，他更明白了過去有時天下了雨，鹽還產不好的原因，乃是雨量多少不能由人操

縱，壩中鹹水由人力灌入，有一定數量的限制，因此，雨多鹽就產不成，雨少，也產不成。一年之中，雨下到適合鹽場需要程度的次數，屈指可數，所以，就使鹽戶許多勞力，往往白費。經此番試驗後，得知二指深鹹水，得到二指深甜水的配合，經太陽一晒，即得好鹽。巧訣傳出，人人爭學；結果去年把一個不知多少年來未曾用盡過的甜水池子的水給用乾了。這也是今年鹽場堡鹽戶們產鹽增加的原因之一。此後，他又創造了在鹽場堡旁邊挖甜水井的辦法，去代替甜水池。去年開了一井成效很不錯，今年他還要大加提倡和發展，計劃用變工辦法，合力挖井。據他講，用這樣辦法，我們不靠天下雨，一樣可以打鹽，而且比靠天下雨打鹽更快更好也更方便。此外，他又感覺到，

過去灌水辦法太笨，兩個人同時車用一個柳斗子，一天最好只能打一萬斗水，勞力弱的，只打五千餘斗，於是他就改用水車，但鹹水一見太陽就起變化，不能使用水車。後來，又找得一個辦法，就是使用桿桿打水的辦法（桿桿作用），這樣，可使強勞動力，一人一天就可打一萬斗，弱者，也一天一人可打五千餘斗，使同一勞力，生產可增多一倍。

（五）熱愛邊區和八路軍

李文煥和高仲和，都在自己實際生活中深刻知道共產黨領導的邊區和八路軍是真正為窮苦人謀利益的，所以他們就非常熱愛邊區和八路軍。在三十一年的公糧負擔中，

李文煥，不只他自己曾經兩次踴躍輸將，而且由於他的模範作用，更推動其他鹽戶，都能迅速的交納公糧。高仲和在這次勞動英雄代表大會上提出號召鹽場鑿鹽戶，每年捐款兩萬元，作解決抗屬困難的經費，連續捐五年。這就是他們熱愛邊區和八路軍的具體表現。

(六) 李文煥高仲和今年的生產計劃

(1) 李文煥今年生產計劃如下：

(一) 除原有鹽場子外，再擴大兩個場子，做到打鹽五千驮。

(二) 種地三十垧。內新開荒五垧。種糜子十五垧，獨麥五垧，穀子五垧，蘇子三垧，瓜菜洋芋兩垧。計打雜

糧十四石（粗糧）。糜穀鋤二次，瓜菜鋤三四次。地都耕三次。除荒地外，每垧上三大車羊糞。瓜菜洋芋地上大糞。

（三）把一百三十隻羊擴大到一百五十隻。

（四）買一頭驃子。

（2）高仲和今年的生產計劃如下：

（一）除已有者外，再修兩個大鹽壩子，做到打鹽三千驮。

（二）買兩頭大牛，種三十垧地。種糜子十五垧，蕎麥十垧，洋芋一垧（響應王震旅長號召），瓜菜四垧。做到打十五大石粗糧。由父親、母親、弟弟，三個半勞動力，折合一個半全勞動力去做。母親和弟弟還要在我打鹽忙時來幫助一下。

(3) 李文煥高仲和同吳滿有郭富才(綏西鹽民英
雄)相互發動競賽，李文煥的競賽條件是：

(一) 號召苟池增產鹽十萬駁。去年爲三十五萬駁，
今年須達到四十五萬駁。辦法是：

- 1、組織全池鹽戶變工打鹽。
- 2、組織鹽戶婦女，平時紡毛，忙時幫助打鹽，老幼
做飯。

(二) 保衛邊區——男子都參加自衛軍，每人一件武
器，放哨、上操、擲手榴彈、肅清破壞分子。

(三) 優抗——保證苟池抗屬豐衣足食。辦法：

- 1、給抗屬耕四十畝地。
- 2、慰勞抗屬三百駁鹽(自己個人出十駁)投入鹽戶

合作社，作為抗屬投資，抗屬需要什麼東西，由合作社購置與供給。

高仲和的競賽條件是：

(一) 號召鹽場堡增產鹽五萬驮。去年二十萬驮，今年須達二十五萬驮。辦法：

1、增修一百個壩子。

2、打甜水井，保證不下雨也可打鹽。

3、改進車水法——把兩人扯一個水斗子的辦法，改用秤桿，一人可抵兩人打水多，先試一部分，如成功時，全部使用，以求節省人力。

4、把現有三十人的變工隊擴大到五十人，除在本地相互競賽外，並發動各池間競賽。

5、將一百八十多戶鹽戶完全組織起來，向打鹽、種地、牧畜、紡毛四方面發展。

(二)組織自衛軍，按照防奸公約辦事，提高警惕，肅清壞人，學會軍事常識，保衛邊區。

(三)優抗。

鹽場堡，只有一家抗屬，為解決抗屬困難，號召鹽戶提出兩萬元，捐助抗屬，連續五年，我自己出一千元。

(四)擴大鹽戶消費合作社——將現有七十萬元股金，發展到一百萬元，保證供給鹽戶日用品之消費，以便節省時間精力多打鹽。

在這兩位勞動英雄的推動下，我們將看到今年三邊鹽池上的打鹽熱潮，一定會比去年更加展開起來。

